

# 安倍晋三 当选日本自民党总裁

□新华社

日本内阁官房长官安倍晋三20日下午在自民党总裁选举中以464票的绝对优势获胜,当选自民党第21任新总裁。51岁的安倍成为首位二战后出生的自民党总裁。

当天下午2时05分,403名自民党国会议员对内阁官房长官安倍晋三、财务大臣谷垣祯一和外务大臣麻生太郎3名候选人进行投票表决。将此前由自民党地方组织邮寄的300张选票计入其内,总计703张选票。

开票统计结果显示,在702张有效选票中,安倍赢得过半数的464票,麻生和谷垣分别获得136票和102票。

安倍在竞选中发表了施政纲领。

■人物

## “小泉的正统接班人”

□新华社

安倍晋三1954年生于日本山口县,1977年毕业于日本成蹊大学政治学专业,之后赴美国南加利福尼亚大学留学了一段时间。1979年进入日本神户钢铁公司纽约分公司工作。

他出身于政治世家,其祖父是国会议员,外祖父是20世纪中期日本首相岸信介,父亲安倍晋太郎生前曾任中曾根康弘内阁外相。1982年安倍晋三辞去神户钢铁公司的职务,担当时任外相的父亲的政治秘书。1993年安倍晋三首次当选众议员。安倍和首相小泉纯一郎同属自民党森喜朗派,深得森和小泉的赏识,先后在森(喜朗)、小泉内阁中担任内阁副官房长官、自民党干事长、干事长代理和内阁官房长官等要职。

安倍被称为日本中生代政治家,保守色彩浓厚,曾在一些敏感的内外政策问题上发表过一些错误言论。2002年他作为内阁副官房长官说日本“可以拥有原子弹和洲际弹

道导弹”,“如果是最小限度地拥有小型战术核武器未必违反宪法”。但自担任内阁官房长官以后,表态转为谨慎。今年4月,身为内阁官房长官的他“秘密”参拜了靖国神社。

日本媒体称安倍晋三是“小泉的正统接班人”。安倍本月初为竞选自民党总裁而发表了题为“致美丽的国家——日本”的政权公约,全面地阐述了其政治主张,称要“制定符合旨在开拓新时代的日本国情的宪法,奉行开放的保守主义”;要对教育进行“彻底的改革”;“建立能够被世界信赖和尊重的、得到世界爱戴的、具有领导能力的、开放的国家”;“要向世界显示日本的魅力,发挥日本的特长,积极为世界做贡献,培养能活跃在世界各地并具有奉献精神

的日本人”。

安倍身材高挑,风流倜傥,2002年曾获日本男人时协会颁发的第31届最潇洒着装奖。其妻昭惠是日本森永制果公司创业者的外孙女,该公司总经理的女儿,比安倍小8岁。至今他们没有孩子。

安倍被称为日本中生代政治家,保守色彩浓厚,曾在一些敏感的内外政策问题上发表过一些错误言论。2002年他作为内阁副官房长官说日本“可以拥有原子弹和洲际弹道导弹”,“如果是最小限度地拥有小型战术核武器未必违反宪法”。但自担任内阁官房长官以后,表态转为谨慎。今年4月,身为内阁官房长官的他“秘密”参拜了靖国神社。日本媒体称安倍晋三是“小泉的正统接班人”。安倍本月初为竞选自民党总裁而发表了题为“致美丽的国家——日本”的政权公约,全面地阐述了其政治主张,称要“制定符合旨在开拓新时代的日本国情的宪法,奉行开放的保守主义”;要对教育进行“彻底的改革”;“建立能够被世界信赖和尊重的、得到世界爱戴的、具有领导能力的、开放的国家”;“要向世界显示日本的魅力,发挥日本的特长,积极为世界做贡献,培养能活跃在世界各地并具有奉献精神的日本人”。安倍身材高挑,风流倜傥,2002年曾获日本男人时协会颁发的第31届最潇洒着装奖。其妻昭惠是日本森永制果公司创业者的外孙女,该公司总经理的女儿,比安倍小8岁。至今他们没有孩子。



安倍晋三在选举结果公布后向自民党国会议员鞠躬 新华社图

■国际观察

## 小泉留给继任者的外交困局

□新华社

日本执政的自民党于20日选举产生新总裁,小泉纯一郎不再担任自民党总裁,这意味着其首相任期也即将结束。在5年多执政的时间里,小泉推行追随美国的外交政策,轻视与亚洲邻国的关系,顽固坚持参拜供奉有甲级战犯的靖国神社,致使日本的亚洲外交陷入困境。如何摆脱日本在亚洲的孤立局面,是小泉留给继任者的一道难题。

“重美轻亚”、坚持参拜导致孤立

小泉执政5年多来一味地追随美国,竭力提升日美同盟关系,谋求构筑日美两国在国际事务中发挥作用的“全球同盟关系”。小泉曾毫不掩饰地说,日美关系对日本来说是最重要的双边关系,是生死攸关的“牢固”关系,日美关系越是密切,日本就越能“与中国、韩国建立良好关系”。由此可见,小泉的眼中只有美国,他

根本不把亚洲邻国放在眼里。

小泉虽然嘴上多次表示重视发展与中国、韩国的友好关系,却置亚洲邻国人民的感情于不顾,先后6次参拜供奉有甲级战犯的靖国神社,严重伤害了亚洲国家人民的感情,致使日本与中国、韩国的政治关系恶化。

与邻国关系倒退损害日本自身利益

现在,大多数日本人期望早日消除小泉参拜靖国神社产生的恶果。

这些日本人清楚地认识到,如果日本与亚洲邻国的关系得不到改善,那么日本自身的利益将继续受到损害。日本共产党中央委员会政治局委员长志位和夫一针见血地指出,如果日本首相参拜靖国神社成为日本的一项国策,它对日本国家利益的损害将不可估量。日本经济界人士也期望日本新领导人尽快解决参拜靖国神社问题,为与邻国的经贸往来营造一个良好的政治环境。

外交困局应早日破解

对小泉坚持参拜靖国神社,日本的盟国美国也对日本与亚洲邻国的关系感到担忧。

美国众议员汤姆·兰托斯不久前在众议院国际关系委员会的“日本与邻国关系”听证会上说,日本首相参拜靖国神社伤害了东北亚国家人民的感情,其导致的地区局势紧张也损害了美国的利益,所以下任日本首相必须停止这种行为。

日本经济摆脱危机,重新走上复苏轨道,在很大程度上得益于中国经济的快速发展。中日两国有着互利互补的经济关系,在保持良好政治关系的前提下发展经济关系,符合两国人民的利益。

中方一向重视发展中日友好合作关系。中日关系目前遇到困难,症结在于日本领导人顽固坚持参拜靖国神社,日本方面应早做决断,彻底消除这一政治障碍,改变中日关系“政冷经热”的不正常局面,使两国关系早日回到健康发展的轨道上来。

# 考克斯:萨奥法案过于“昂贵”

美国会酝酿对404条款进行修订

□本报记者 朱周良

美国证券交易委员会(SEC)主席考克斯19日在美国众议院金融服务委员会作证时表示,旨在提升上市公司治理水平的萨班斯-奥克斯利法案总体上为美国经济稳步发展作出了贡献,不过,其中针对上市公司审计方面的严格要求给公司带来了过于昂贵的成本。与此同时,美国国会的部分议员已着手修订萨奥法案。

上市公司以脚投票

考克斯在听证会上表示,总的来说,萨奥法案的作用是积极的,不过,“唯一的例外”就是其给上市公司带来的额外成本过高,特别是在上市后的第一年。考克斯同时透露,SEC正在致力于改善萨奥法案所谓404

条款的执行情况,以降低其给上市公司带来的审计方面的额外成本。

四年前出台的萨奥法案中最让企业头疼的就是所谓的404条款,其中规定,首先,上市公司管理层在提交年报中须对内部控制体系及控制程序有效性作出评价;其次,负责年报审计的机构必须对上市公司管理层遵从前一条款的实际情况进行评价,并出具报告。

“包括中国公司在内的许多国际企业现在基本不考虑到美国上市,主要原因就在于萨奥法案带来的高昂成本。”香港知名投行人士温天纳对记者说。

数据显示,2005年,美国的纽交所和纳斯达克市场总共吸引了33家海外上市公司,而同期伦敦交易所则有93家海外公司上市。

财长下令调查潜在影响

上市资源的不断流失,也引起了美国政府对萨奥法案负面效应的关注。美国新任财长保尔森上月就亲自指派成立了一个专门小组,由前高盛总裁桑顿领衔,负责调查萨奥法案是否伤害了美国金融市场的竞争力。

保尔森本人也曾表示,在处理企业造假丑闻方面,常常会发生“纠错过正”的情况,暗示萨奥相关条款过于严厉。

据悉,桑顿带领的专门小组将在今年11月底前向保尔森和其他政府监管部门提交调查结果。

萨奥法案引发的争议不仅限于美国国内,大洋彼岸的欧洲对此也颇有微词。

据英国媒体报道,美国的调查人员日前依照萨奥法案条款



考克斯表示萨奥法案成本过高 本报传真图

对安永会计师事务所所在伦敦的办公室进行了突袭检查,此举招致了英国财政部的不满。

议员谋划修改立法

事实上,SEC上月已出台了

一些措施,适当降低萨奥法案404条款的要求。

8月9日,SEC发布了两个提议,一是对小型上市公司和大多数海外发行人的公司延迟一年执行萨奥404条款,二是对新上市公司设置过渡期,即在上市第一年无需遵守404条款。

按照此前的规定,在美国上市的外国公司在今年7月15日开始执行萨奥法案。而根据SEC的提议,小型上市公司将获准延期到2007年7月15日开始执行404条款中的内控评价规定,同时从2008年12月15日开始执行该条款中有关审计内控有效性的规定。

对于新上市公司而言,SEC建议修改规则,即新上市公司在第一次申报年报时,可以不遵从萨奥404条款的要求,既不需要提供管理层的评价报告,也不需要提供审计师的审计证明。

而部分美国国会议员已开始着手修订萨奥404条款,其中就包括美国众议院金融服务委员会、众议员汤姆·费尼。

■环球扫描

## IMF和世行联合年会在新加坡闭幕

为期两天的2006年国际货币基金组织(IMF)和世界银行联合年会20日在新加坡闭幕。来自这两大国际金融机构的成员和相关组织的上万名代表在会议期间探讨了全球经济如何在挑战中实现可持续发展等重要议题。

国际货币基金组织总裁罗德里戈·拉托在闭幕式上说,与会代表在会议期间讨论了全球发展前景和面临的风险。与此同时,与会者欢迎国际货币基金组织通过了首个多边协商机制。该机制将在维持全球强劲增长的同时,致力于

减少全球经常项目不平衡。

拉托说,与会者还对多哈回合谈判进展表示关切。他对全球可能出现贸易保护主义的危险提出警告,呼吁有关各方珍惜谈判已经取得的成果,努力使多哈回合谈判尽早恢复。

特别值得一提的是,国际货币基金组织于18日通过改革方案,决定增加中国、韩国、墨西哥和土耳其等4个新兴经济体在该组织中的投票权。

中国人民银行行长周小川和财政部部长金人庆率领中国政府代表团出席了本届年会。(新华社)

## 欧美9大银行将成立联合交易平台

欧美9家大型国际性银行日前表示,将成立一个联合交易平台,以便在这些银行之间进行股票和债券交易。

据法新社19日报道,荷兰银行、瑞士信贷银行、瑞士银行、德意志银行、美国汇丰银行和美国花旗、高盛、美林及摩根士丹利等9家大银行将共同出资组成这一交易平台。不过,这则报道并未说明这一

交易平台何时开始运营。

欧盟此前通过了一项有关金融工具交易市场的指令,允许银行间成立交易市场自行进行股票和债券交易,与各国的股票交易所进行竞争。但该指令要求银行间交易的价格等信息必须公开,以便客户进行选择。该指令将于2007年开始生效。(新华社)

## 福特信用等级被进一步下调

国际信用评级机构——标准普尔和穆迪日前分别再次调低了福特汽车公司的信用等级,使这家美国第二大汽车制造商所发行债券的信用等级在“垃圾级”的范围内进一步下滑。

据美联社19日报道,标准普尔将福特的信用等级评为B,比此前降低了一个级别。该机构称,福特信用等级被下调的原因在于该公司北美地区汽车业务的恶化状况似乎“没完没了”。

穆迪则将福特的信用等级由

B2降为B3。穆迪指出,福特目前正面临着消费者的购买偏好从SUV向节能型轿车转变的巨大压力。

市场人士称,信用等级被调低将增加福特公司的融资成本,增大其通过重组实现复苏的难度。受北美地区销量下跌的影响,福特公司今年上半年的亏损额高达14亿美元。日前,福特公司宣布了一项更大规模的北美地区裁员计划,并将预计盈利时间向后推迟一年至2009年。(新华社)

## 东京证券交易所将放宽股价变动限制

据《日本经济新闻》网站20日报道,东京证券交易所决定,放宽股价变动限制,将在东京证券交易所上市股票一天中的涨停或跌停幅度最大放宽到原来的1.5倍。

通常当买方或卖方集中于某一天被大家看好或看坏的股票时,为防止股市的大起大落,市场方面设定的涨停或跌停限制会自动启动。这一方面保护了投资者的利益,但同时限制了投资者更多的投资机会。此间投资者尤其是机构投资者

早就抱怨东京交易所限制过死,妨碍他们做成更多的交易。

据悉,此次东京证券交易所将全面放宽对不同价位股票的股价变动限制。比如,原来股价在1000到1500日元的股票,如果股价比前一天的收市价上升或下降200日元,即会被限制交易,出现涨停或跌停。经此次调整后,各个价位股票的涨跌幅度限制被放宽到原来的1.5倍,200日元的限制被放宽到300日元。(新华社)

## 大摩三季度盈利超出预期

全球最大券商摩根士丹利昨日发布最新财报,截至8月31日的第三财季净利润为18.5亿美元,远高于去年同期的14.4亿美元,主要得益于债券和商品交易以及经纪业务收入增长。

报告显示,大摩三季度每股收益为1.75美元,同样远高于年前的1.37美元,也高于分析师预计的1.37美元。

分析师指出,三季度业绩超出预期,与摩根士丹利首席执行官麦晋希此前关于要增加交易收入和削减人员的决定不无关系。此前,该公

司裁减了1000多名表现不佳的经纪人。在其上任的第一年,麦晋希还通过并购增加了能源和固定收益市场的收入。

摩根士丹利的股价昨日一度上涨0.99美元,报71.85美元。该股截至8月份的季度涨幅为10%。

大摩的净利润超过了此前公布业绩的雷曼兄弟和贝尔斯登,后者分别为美国市值第四和第五打券商。而另一大华尔街券商高盛三季度盈利则下降了1.4%。美林公司则将在下月公布季度盈利。(朱周良)

## 广告收入疲软 雅虎股价暴跌11%

由于来自汽车和金融服务业的两大广告收入来源疲软,雅虎公司19日发出了业绩预警,称公司第三季度收入将在预期下限。首次影响,雅虎股价当日暴跌11%,同时也拖累谷歌等同类企业股价下挫。

雅虎首席财务官苏珊·戴克表示,在过去几周,来自汽车和金融服务业的主要来源的广告收入增长呈现疲态,这可能是一个新趋势,但目前还不清楚这是否意味着更大范围的衰退。

雅虎曾在7月18日预期,公司第三季度的收入为11.2亿美元至12.3亿美元。分析师普遍预计此次的盈利预警将直接影响到第三季度业绩。

相当比例投向了互联网,但是由于通用汽车和福特汽车在北美市场亏损,两大巨头都在大力削减成本。

雅虎宣布收入下降的消息,也令其他来自广告收入的互联网企业的股价受到影响。周二美股收盘,雅虎股价下跌3.25美元,报25.75美元,跌幅11.2%,创两个月以来最大跌幅。受此拖累,以高科技股为主的纳斯达克综合指数当天也下跌13.38点,至2222.37点,跌幅0.6%,终结了此前连续七个交易日的升势。

其他网络类股也纷纷下跌,谷歌下跌10.88美元,收于403.81美元,跌幅2.6%,盘中一度跌破400美元整数关,至392.74美元;eBay跌89美分,跌幅3.3%,收于25.95美元;亚马逊跌50美分,收于31.58美元,跌幅1.6%。(朱周良)

■新闻分析

# 香港中小证券行为何陷入困境?

□特约记者 王悦欣

最近几个月来,香港中小证券行接连“爆煲”,从6月到8月,在短短三个月的时间里,鸿运证券、大发证券和永业证券相继发生挪用客户保证金事件,引起香港社会的广泛关注。香港中小证券行频频违规,背后折射的是经营艰难、生存陷于困境的现实。

市场占有率大幅下降

近年来,香港股市逐步回暖,恒生指数不断创出新高,多次越过

17000点高点,成交额也随之放大,2006年上半年,每个交易日的平均成交额超过300亿港元。但股市的繁荣并没给小券商带来好景。

由于业务萎缩,资金紧张,挪用客户保证金成了这些券商的“当然选择”。

今年5月底,鸿运证券因流动资金有2800万港元的缺口,被香港证监会发出限制通知书;今年7月,香港证监会在巡查时,发现大发证券的财务报表及客户交易记录出现问题,涉嫌挪用客户保证金;今年8月,香港永业证券因挪用430万元客户股票而被迫停业。

银行“围攻”中小证券行

香港银行业近年对证券业的渗透,使香港的中小券商“内外交困”,不仅要面对大券商的竞争,同时还要应对来自银行业的挑战。

银行的另外一种策略,便是推出可提供稳定回报的保本产品,例如股票挂钩票据或保本基金等。几年前,正值香港经历经济低潮,企业股价持续下跌令投资者入市意愿大幅下降。因此这些银行产品也适时从小券商处抢去了不少投资取向保守的散户。

一些办法对中小券商不利

2003年4月1日起,香港取消了最低佣金制,虽然这一新制度与世界潮流接轨,但对香港的中小券商无疑是沉重的打击。与此同时,香港有关部门近期推出的措施也对中小券商也十分不利。

港交所从去年7月起实行收窄买卖差价措施,对象为30港元以上股份。而今年6月开始实行的第二阶段措施对象则扩展至低价股。

港交所进一步收窄买卖差价措施,被外界认为是向中小